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Зарим томьёонууд ба тогтмол стандартууд 

 

 

 

 

 

Моль ба масс n = m / M 

Моль ба эзлэхүүн n = V / Vm 

Массын концентрац R =  m(уусан бодис) / V(уусмал) 

Молийн концентрац CM = n(уусан бодис) / V(уусмал) 

Идеал хийн 

тэгшитгэл 
𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 

Гиббсийн чөлөөт 

энерги 
𝐺 = 𝐻 – 𝑇•S 

Температур 0°С = 273 К 

Авогадрогийн 

тогтмол 
𝑁𝐴 = 6.02 × 1023 моль−1 

Хийн нийтлэг 

тогтмол 
𝑅 = 8.3145 Ж• К−1 • моль−1 = 0.08205атм • 𝐾−1 • моль−1 

Фарадейн тогтмол 𝐹 = 96485 Кл моль–1  

Хийн молийн 

эзлэхүүн 

Vm = 22.4 дм3 • моль–1 

/Хэвийн нөхцөл (101 кПа ба 273 K)-д / 

Vm = 24.8 дм3 • моль–1 

/Стандарт нөхцөл (25С ба 298К)-д / 

Даралт 𝑃𝑎 = 1.01325 × 105 𝑃𝑎 = 760 мм м.у.б. = 760торр 
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САНАМЖ 

• Даалгаврыг 40 минутад гүйцэтгээрэй. 

• Даалгавар тус бүрээс зөвхөн нэг хариултын хувилбарыг сонгож, хариултын 

хуудсанд зааврын дагуу балын харандаагаар будаарай. 

 

 

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ: СОНГОХ ДААЛГАВАР 

 

Анхаараарай !!! 

__Al  +  __O2 → ........?...... гэсэн урвал өгөгджээ. Уг өгөгдлийг ашиглан 1, 2, 3 - р 

асуултад хариулаарай. 

1. Бүтээгдэхүүн бодисын томьёог сонгоорой. 

 

A. 2 Al O  B.  Al O2  C. 2 Al2 O3   D. 2 Al3 O2  

 

2. Урвалын тэгшитгэл дэх стехиометрийн коэффициентын нийлбэр хэд байх вэ?. 

 

A. 9    B. 2   C. 3    D. 7 

 

3. Урвалаас үүссэн бүтээгдэхүүн бодисын молийн массыг олоорой. 

 

A. 27    B. 32   C. 102    D. 204 

 

4. Доорх зурагт дөрвөн бодисын хроматограммыг үзүүлжээ. 

Тогтвортой фазын гадаргууд наалдах чадвар хамгийн муу 

бодисыг сонгоно уу?  

 

  

 

 

 

 

 
5. Үл мэгдэгдэх цагаан өнгөтэй давсыг шинжлэхэд дөлийн өнгийг ягаанаар буддаг бол 

давсан дахь катионыг тодорхойлно уу. 
 

А. Na+    В. Li+   С. K+    D. Ca2+  

 

6. Зурагт X, Y бодисын буцлах цэгийг харуулжээ. 

Зургийг ажиглан цэвэр болон холимог бодис нь аль 

нь болохыг тодорхойлно уу.  

 

А. X – цэвэр бодис, Y – холимог бодис  

B. Y – цэвэр бодис, X – холимог бодис  

C. X, Y – цэвэр бодис 

D. X, Y – холимог бодис 
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7. Идэвхтэй металлын хүчилтэй харилцан үйлчлэх урвалаар лабораторид давс гарган 

авдаг. Энэ аргад тохирох урвалын тэгшитгэлийн сонгоно уу. 

 

A. KOH + HCl → KCl + H2O             B.  ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O 

C.  K2CO3 + 2HCl → 2 KCl + H2O + CO2↑          D. Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2↑   

 

8.  Aхий + Bхий ⇋ Cхий + 2Dхий гэсэн урвалын савны эзлэхүүнийг ихэсгэвэл тэнцвэр аль 

тал руу шилжих вэ?  

 

A.  эх бодис үүсэх чиглэлд     B.  зүүн гар тийш   
C.  баруун гар тийш      D.  тэнцвэр шилжихгүй  

  
9. Цахилгаан тусгаарлагч болж чаддаггүй материалыг сонгоно уу. 

A. хуванцар   B.  зэс   C.  шил  D. ваар  

10.  Металлын идэвхийн эгнээг ажиглан доорх асуултад хариулна уу. 

 
Цайр ялтасыг аль уусмалд дүрвэл ялтасны масс ихсэх бэ? 

 

A. MgSO4(уус)   B.  CaSO4(уус)   C.  CuSO4(уус)   D. BaSO4(уус)  

 

11. Мөнгөний бромидын хайлмалын электролизийн үр дүнд анод дээр явагдах хагас 

урвалын тэгшитгэлийг сонгоно уу. 

 

A.  Ag+
(уус)  +  2e-  →  Ag0

(хат)     B.  2Br-
(уус) → Br2

0
(х)   +  2e-  

C.  2H2O + 2e-  →  H2
0

(х)  +  2OH-   D.  2H2O →  О2
0 (х) + 4H+ + 4e- 

 
12. Магнийн давсны уусмалд металл магни электрод, мөнгөний давсны уусмалд мөнгө 

электрод тус, тус дүрж бэлтгэсэн уусмалд Mg°(хат) + 2Ag+
(уус) → Mg2+

(уус) + 2Ag°(хат)  

гэсэн гальваны хэлхээ угсарчээ. Электрон аль электродоос аль электрод руу 

урсаж, аль электрод 

исэлдсэн вэ? 

 

 

 

 

13. Өгсөн 3 ионы найрлага дахь хлорын атомын исэлдэхүйн хэмийг зөв тодорхойлсон 

мөрийг олно уу. 

 𝐶𝑙− 𝐶𝑙𝑂− 𝐶𝑙𝑂3
−
 

A -1 +1 +3 

B +1 +1 +5 

C -1 +1 +5 

D +1 +1 +3 

 

14. Шохойн чулууны хэрэглээг сонгоно уу. 

A. үйлдвэрийн утааг цэвэршүүлэх  B. хүхрийн хүчлийн үйлдвэрлэл 

C. габерын процесс    D. зэсийн үйлдвэрлэл 

 электроны урсгал исэлдсэн 

A Mg электродоос   Ag электрод руу Ag 

B Mg электродоос  Ag электрод руу Mg 

C Ag электродоос Mg электрод руу Ag 

D Ag электродоос  Mg электрод руу Mg 
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15. Элемент хүхрийн хэрэглээг сонгоно уу. 

 

A. чүдэнзний үйлдвэрлэлд   B. цаасны үйлдвэрлэлд цайруулагч 

C. хүнсний бүтээгдэхүүн нөөшлөхөд   D. бордооны үйлдвэрлэлд 

 

16. CnH2n+2 гэсэн томьёонд тохирох органик нэгдлийг сонгоорой. 
 

A. C3H6   B. C4H6    C.  C4H8  D. C3H8  
 

17. Нэр болон дэлгэмэл томьёо нь тохирч байгаа органик нэгдлийг сонгоорой. 
 
          A           B    C   D 

 
 

18. Өгөгдсөн урвалын тэгшитгэлд үндэслэн органик урвалын ангиллыг нэрлэнэ үү. 
 

 
A. халах  B. исэлдэх   C.  изомержих  D. нэгдэх 

 

19. Органик нэгдлийн бүтцийг ажиглан зөв нэршлийг сонгоорой. 

A. 2 - метилбутаны хүчил  

B. 1 - метилбутаны хүчил 

C. 1 - метилпропаны хүчил 

D. 2 - метилпропаны хүчил 

20. C6H12O2 – гэсэн нэгдэл агуулагдах нүүрстөрөгчийн массын эзлэх хувийг олно уу. 

A. 10%   B. 28%    C.  52%   D. 62% 
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Санамж:  

Энэ хэсэг сонгох даалгавар биш тул зөв хариултыг олж тогтоож, харгалзах [a] үсгийн 

дагуу хариуг бөглөөрэй. Жишээлбэл: Зөв хариу 2-ыг сонгосон бол  

Хэрэв бодлогын хариу бутархай тоо байвал бодлого тус бүрийн хариултын загварын 

дагуу бөглөнө. Жишээлбэл: Бодлогын хариу 45.2 гарсан гэж үзвэл тухайн бодлогын 

хариулт бөглөх загварыг [ab.c] гэсэн байдлаар өгсөн байна. Дээрх хариуг бөглөхдөө 

а4b5.c2 гэж бөглөнө.  

 

ХОЁРДУГААР ХЭСЭГ: НӨХӨХ ДААЛГАВАР 

1. Моль ба стехиомтер         

Сурагч бромын хүчил (HBr) – ийн уусмал дээр үрлэн цайр (Zn) – ыг нэмэхэд 0.5 

моль хий ялгарчээ.     

__ HBr(шин)  +  __ Zn(хат)  →  __ZnBr2(шин)  +  __ H2(хий) 

Даалгавар 

1) Дээрх урвалын төрөл (a) – д харгалзах дугаарыг сонгоорой.  

нэгдэх – 1     халах – 2    

задрах – 3     солилцох – 4    

2) Урвалыг тэгшитгэлийн коэффициентуудийн нийлбэр (b) – ийг олно уу. 

3) Цайрын бромидын молийн масс (cdе) – ыг олно уу.   

2. Физик хими 

Дараах урвалын энергийн диаграммыг ашиглан даалгавруудыг гүйцэтгэнэ үү?  
 
 
 
  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

Даалгавар 

1) Катализатортой явагдах шулуун урвалын идэвхжилийн энерги (ab кЖ) – ийг 

олно уу. 

2) Катализаторгүй явагдах буцах урвалын идэвхжилийн энерги (cde кЖ) – ийг 

олно уу. 


